

开启肿瘤精准化治疗新时代

市二院率先开展经口胆道镜诊治技术

近半年,余大爷身体出现反复恶寒高热。日前,余大爷来到市第二人民医院就诊,经检查是胆管出了问题。该院消化内科副主任乔晓博士组织多学科团队,结合大探头超声扫查,高度怀疑其胆总管下段有微小病变,刘树青主任医师、乔晓博士团队采用“新武器”——经口胆道镜,可不开刀探查胆管。

在检查中,刘树青、乔晓团队经过仔细探查,发现其胆总管中段狭窄、胆总管下段占位,不仅取了活检,还跨越狭窄段精准地放置了支架,一次性解决了余大爷多个问题。休息一晚后,第二天余大爷又精神抖擞。术后病理结果为胆总管下段早癌,为下一阶段治疗赢得了宝贵时机。

“新武器”经口胆道镜是通过内镜下经过十二指肠乳头逆行置入胆管的新型内镜,可观察到分支胆管及胆总管、胰管内的结构,尤其擅长处置常规CT、MRI难以发现的扁平或早期病变,并可对病灶进行精准活检及切除等治疗,开启了内镜下治疗胆道早期肿瘤性病变的新时代。



在胆道内镜的辅助下,还可进行无射线胆道镜直视下碎石取石,适用于因射线影响而使得ERCP施行困难的特殊人群(孕妇、儿童)。此项技术手术操作难,对术者水平及医护配合要求极高。该项新技术的顺利开展,填补了市内空白,达到了国内领先水平,也标志着市二院消化科胆胰疾病亚专科团队建设迈上了新的台阶。该院消化内科拥有以色素内镜及ESD技术为依托的胃肠道早癌治疗团队,小肠镜诊察技术为核心的炎症性肠病

团队、大探头超声内镜技术为核心的胰腺癌早期筛查团队,目前该科已掌握了覆盖全消化道的诊治技术。

为了更好地为患者服务,该院不断引入先进的医疗设备和诊疗技术,经口胆道镜的使用为术者提供高清、直视下的手术视野,使原来难以确诊或部分需要外科手术的疾病,能够在内镜下微创治疗,患者术后恢复快、术后并发症少,更好地解决了肝胆管疾病患者的难题,提升患者满意度,让更多患者受益。(江汇浪 乔晓)

患痔疮七八年被治好
男子送锦旗感谢

有人说,随着90后、00后陆续长大,整个社会都变得可爱了。这不连一向讳莫如深的肛肠科都变得欢乐起来,“痔少有你,肛好有你”真是质朴又贴切的形容。乐观开朗的医生遇到幽默耿直的患者催生了一段与众不同的故事。

23岁的鲍先生是个性格开朗的帅小伙,他因“环状混合痔”在市中医院治疗。他说,自己“痊愈”后,特别想送个锦旗给主治医生付荣华,看着病区墙上挂了不少“妙手仁心”“德高医精”的锦旗,觉得太刻板,特别希望用欢乐的文字表达自己的感激之情。

别看鲍先生年轻,可却被“痔疮”困扰了七八年,一直靠保守治疗缓解。今年7月中旬,痔疮加重,疼痛难忍,坐立难安,严重影响了日常生活,他便有了“长痛不如短痛”“一次性解决问题”的想法。

由于早就听说淮安市中医院肛肠科是国家级中医重点专科,7月14日,他直接忽略了选择医生的环节,挂了当天门诊医生的号,“随机”遇到了副主任医师付荣华。

“看名字以为是男医生,进了诊室,才知道是个女医生。”鲍先生说,当时有点不好意思,有些犹豫,可是在就诊过程中,他发现付荣华检查细致、讲解耐心,便决定听这位女医生安排,住院、手术。

7月15日,付荣华主刀,采用了环状混合痔分段结扎联合粘膜桥整形缝合术,由于患者的混合痔脱垂严重,手术进行了一个半小时,缝合了近20针。术后给予中药坐浴、中药换药,缓解患者伤口的疼痛,促进创面肉芽生长。经过2周的住院治疗及3周出院后换药,鲍先生完全恢复了健康,这么多年,终于体验到肛门平平整整的感

觉!他也因此和肛肠科的医生护士结下了深厚的情谊。

肛肠科的女医生确实是比较特殊的存在,每天要处理各种各样的难言之隐,对此,付荣华十分豁达,她半开玩笑地说:“其实有时候挺喜欢挑战这些复杂的痔疮的,因为术前术后的鲜明对比让我觉得很有成就感。”

如何预防痔?得了又该怎么办?

付荣华提醒,一定要控制危险因素,如戒烟限酒,避免持续保持同样的姿势,规律运动(包括锻炼身体和提肛运动);二要保持营养均衡多吃富含膳食纤维的蔬菜和水果,如苹果、香蕉、橙子等;三要改变不良排便习惯,注意保持大便通畅和规律,避免久蹲,以及如厕期间看手机、读书等延长排便时间。如有长期便秘、前列腺增生、肛周感染、结直肠息肉等疾病,应及时治疗。

(申琳琳)

淮安区卫健系统
开展安全生产知识竞赛

为进一步增强医疗机构抓安全生产意识,营造安全生产氛围,日前,淮安区卫健委开展了卫健系统安全生产知识竞赛,全区25家医疗卫生机构全部组队参加了竞赛。

本次竞赛以书面答题为主,内容紧紧围绕新安全生产法、消防安全、安全生产全员岗位责任制、医疗卫生机构安全风险点突发事件处置等,设置了单选题、多选题、判断题、简答题4种题型,不仅全面考查参赛人员的安全生产基础理论知识,还对其日常工作安全生产实务工作开展情况进行了检验。竞赛现场,60余名涉及医院消防、生物安全等核心岗位的

工作人员认真思考答题。经过最终评分,河下社区卫生服务中心、楚州中医院和流均镇卫生院三支代表队获得先进单位称号,颜士全等13名工作人员获得先进个人荣誉,并将代表淮安区参加市级安全生产知识竞赛。

此次竞赛旨在促使系统各单位以赛促学、以学促用,自觉树立安全发展理念,切实提高安全意识和对安全生产突发事件的处置能力,督促每位员工都自觉投身到抓好安全生产的各项实际工作中去,真抓实干创建安全单位,在全区卫健系统营造出学安全、知安全、用安全的良好氛围。(马骥)

市第二届“血糖管理案例演讲竞赛”举行
市妇幼保健院荣获一等奖

8月28日,市第二届“血糖管理案例演讲竞赛”决赛如期举行。市妇幼保健院护士陆海洋、钱前参演的作品《一例母亲患糖尿病的新生儿发生过渡期低血糖的护理体会》在全市22个入围作品中脱颖而出,赢得大赛评委的一致认可及好评,最终获得一等奖。

竞赛现场,市妇幼保健院护理团队紧扣“血糖管理案例演讲竞赛”活动主题,结合专科医院护理特色,创新性提出血糖管理

的优质护理举措,为新生儿安全保驾护航。

近年来,随着人们生活水平的不断提高,孕妇患妊娠期糖尿病的概率呈逐年上升趋势,为了确保围生期孕产妇及新生儿的安全,规范实施血糖管理,市妇幼保健院积极选送优秀护理人员参加省、市糖尿病专科护士的学习,以点带面提升医院血糖管理水平,努力打造母婴血糖护理高精尖专业团队,护佑母婴健康。(张婷婷)

淮阴区三项举措提升基本公卫服务质效

近年来,淮阴区高度重视基本公共卫生项目工作,紧紧围绕《国家基本公共卫生服务规范》、《中医药健康管理服务规范》、《肺结核患者健康管理服务规范》和相关文件要求,开拓进取,创新服务模式,不断健全管理机制和体系建设,持续提升国家基本公卫项目服务质效,为全区74.86万常住人口提升优质高效的基本公卫服务。

调整项目实施方案,完善项目组织架构。为准确全面实施国家基本公共卫生服务项目,根据国家及省市工作要求,淮阴区及时调整项目实施方案,成立区基本公共卫生服务技术指导中心,技术指导中心成员由区卫生监督所、区妇幼保健院、淮安市第五人民医院专业人员组成。区技术指导中心负责拟定相关技术标准,参与基本公共卫生服务项目政策调研、政策咨询,承担全区基本公共卫生服务项目技术指导、人员培训、督查和绩效考核等工作;协调落实区级专家技术指导组承担的相关任务,定期组织专家开展活动。组织专家反复研究出台绩效考核方案,通过工作质

量与工作数量相结合的方式发放经费,确保基层医疗机构数量与质量并重推进基本公共卫生服务开展。

压实分片挂钩责任,派驻网格指导专员。区疾控中心、妇幼保健院、卫生监督所以及淮安市第五人民医院等区直专业公共卫生服务机构分别挂钩全区4个街道、9个镇域内医疗卫生机构,同时将全区22个基层医疗卫生单位划分为22个网格,派驻22名网格指导专员对基层医疗卫生机构实行网格化驻点包干指导。网格指导专员由区直专业公共卫生服务机构派出,每月至少3天在基层医疗卫生单位上班,协助基层医疗卫生机构做好实施国家公共卫生服务项目的沟通协调、技术培训、督查指导等,切实帮助解决基层医疗机构实施基本公共卫生服务工作中遇到的业务技术问题,全面提升基层基本公共卫生服务能力 and 质量。

建立完善绩效考核制度,提升项目实施效果。建立完善的绩效考核方案,实行三分制,区级考核分值分别为组织管理10分、资金管理10分、项目执

行235分、项目效果45分。区卫生健康委、区财政局根据评价结果给予补助,总分达到270分以上为优秀,总分达260以上为良好,总分240分以下不合格。全年实际经费分上下半年决算,上半年决算按上一年度年度考核成绩为依据,下半年按本年度上半年考核成绩为依据。对年度考核优秀的单位给予一定的额外奖励,对于不合格单位扣除一定额度的补助经费。单项指标在全区前三名奖励部分补助经费。单项指标因没有完成核定工作量任务的单位,给予扣除相应的预拨经费,差距较大的单位,同时给予全区通报批评,并约谈主要负责人。通过建立奖惩分明的绩效考核制度,调动基层机构项目实施积极性,从而提高服务水平,提升管理效率。

通过上述三项举措,该区慢性患者控制率逐年提升,居民电子档案动态使用率进一步提高,基本公共卫生服务体系逐步完善,有效加快了基本公共卫生服务均等化进程,提升了辖区居民医改获得感。(支梅 王瑞)

市一院分院
召开信息宣传专题培训会

为进一步加强医院信息宣传工作,切实提高信息员写作水平和稿件采编质量,日前,市一院分院召开信息宣传工作专题培训会,特邀市一院宣传处处长王树文前来授课,市一院分院院长柏清出席,院中层干部、护士长及各部门、科室信息员等40余人参加。

培训会上,王树文带来了题为《让瞬间成为可见记忆》的精彩授课,他结合多年宣传工作经验和行业案例,从新闻图片摄影的技巧徐徐展开,教会大家如何用图片记录历史瞬间,展现人文精神,尤其是环卫工人孙美兰的一张照片,改变了一个人甚至一个群体的案例,给大家带来震

撼。在讲授新闻写作技巧的时候,他教会大家如何拟定吸引眼球的标题,再根据不同的情况进行谋篇布局,特别强调了真实性是新闻的生命,与会人员纷纷表示受益匪浅。

培训结束后,柏清希望与会人员能以此次培训为契机,加强学习,不断提升新闻写作的能力,将所学的写作技巧与临床相结合,抓住工作和生活中的点滴,用图片说话,以文字发声,记录分院永远美好的瞬间。

本次培训旨在全面提升医院宣传队伍的业务能力,打造一支求真务实的高素质宣传队伍,更好地传播分院声音,讲述分院故事,展示分院形象。(黄春梅)